

# EL OBRERO

AÑO VII

ELCHE 13 DE DICIEMBRE DE 1931

NÚM. 294

## El primer Presidente de la República

Terminada la desveladora tarea de dar a España una Constitución, como base donde sentar las diferentes leyes que han de hacer de nuestra nación un conjunto de pueblos que puedan equipararse a sus hermanos continentales e intercontinentales, el voto popular, manifestado en la gloriosa fecha de Abril, inolvidable para todos los españoles y españolistas, ha elegido, por medio de sus representantes en las Constituyentes, al hombre que ostente el más alto cargo nacional...

La antigua Hispalis, ya no es Monarquía. La República, forma de gobierno democrática, la ha sustituido. Iberia, la que no vislumbraba el momento de liberarse, aun no ha cambiado su semblante de alegría al contemplar su suelo sin rey. El cargo hereditario por la gracia de Dios y por las conspiraciones familiares, ha desaparecido en la tierra de Iglesias y Margall.

España ya coloca libremente en el sitio que ha de ocupar el presidente de la República Española a un hombre, capaz, sí, de no satisfacer las aspiraciones nacionales, pero también incapacitado para seguir eternamente gobernando a quienes no lo desean.

El primer presidente de la República de España, por una mayoría definitiva, es D. Niceto Alcalá Zamora, que para mayor gloria de él y de los electores, coincide con el hombre que asumió la responsabilidad de la Dirección del movimiento revolucionario de Diciembre y más tarde la presidencia del Gobierno Provisional de la República.

No cantamos himnos de gracias por tal motivo, ni escarimos el acostumbrado incienso en tales casos.

D. Niceto Alcalá Zamora, actual Presidente de la República Española, podrá merecer todos nuestros respetos, pero no es al mortal a quien van dirigidas estas líneas, ante todo somos socialistas y como tales, dignos sostenedores de la moral que nos anima idealmente, van dirigidas al caso consolador para todos de no ser una espada y una mordaza la que simbolice aquel sitio, sino un cerebro que medita y piensa.

Quien gobierna España ya

no es un Rey. Quien dirige los destinos nacionales es un hombre. Los actos del primer mandatario español ya pueden ser discutidos. España ha presenciado otro momento histórico de su vida.

## Postales

Escoria

En las grandes ciudades y en las chicas, y hasta en los pueblos, siempre hay un rincón muy escondido, donde, sin nadie darse cuenta y hasta ni percibirse, vive penosamente algún ser humano en lucha con la vida.

Nunca veremos entre la algazara movible de la calle ningún

## Perdiendo el tiempo

*Cabizbajos y meditados, camino del Cementerio, va la troupe de los Siete. Pero apesar de que están bien muertos y enterrados políticamente por el pueblo, se resisten a entrar en la tumba, y cuando llegan al Cuartel viran en redondo. El toril está abierto, pero todos están mohinos y no se atreven a entrar porque falta el Secretario particular, que es el que más alumbra (derivativo del dar luz en latín y del griego desenrear) las discusiones. La preocupación que les embarga es la sensacional desaparición del Secretario.*

*Nosotros, hablando así, secretamente, con los lectores, sí que sabemos donde está y hasta dónde puede llegar. Pero son secretos de la alta diplomacia y lo que huelga a esto no se puede hacer público así porque sí. Guarden el secreto. Bueno, dejemos al Secretario y vayamos a oír a sus compañeros que continúan la Asamblea anterior. El primer acuerdo que se toma, unánimemente, es la reapertura de «La Criolla». Bar de gratos recuerdos de la dictadura, al que se supone poder sacarle dos amadeos diarios para que, sin enchufe, aumenten el peso del bolsillo de cualquiera de los Siete. Además, servirá de refugio a las personas honestas y respetables que en otros tiempos allí se cobijaron.*

*Se acuerda no nombrar siquiera los cinco millones de pesetas que se recaudaron en Elche durante la dictadura y que se fueron por arte de birli-birloque sin hacer nada importante.*

*La comisión nombrada para trabajar por los costuros de la goma dice que se sacrificará por todos sin distinción de oficios y presenta la plantilla confeccionada. El jornal máximo que se podrá ganar es de 2'50 y en las horas extraordinarias el 50 por 100 de descuento. (Hay una cláusula que permite a los patronos que trabajen sólo horas extraordinarias.) No se permitirá a los obreros comer contra nada más que el martes de Carnaval, ni podrán llevar zapatos los días de trabajo. El calzado único será la alpargata de goma negra. (Aquí se interrumpe la sesión.)*

*¡Pam! ¡Pam! Dos fuertes golpes, como de quien levanta las patas traseras y las echa al aire, suenan sobre la puerta del toril, que hacen a éste retremblar. Asustados acuden a ver el sucedido y ¡oh alegría y bienaventuranza! allí presente, en cuerpo y alma, aunque con los ojos un poco camboyanos, el mismísimo Secretario. El toril le viene estrecho y dice que allí, en el ruedo, dará cuenta de su misterioso viaje. «Amigos míos: El no querer estar tan apagado como estais vosotros por la carencia de nuestra materia prima, impulsóme a desertar breves días, y ni tardó ni perezoso plantéme en la sede de la Sociedad de las Naciones, en Ginebra, y después de solventar en un santiamén el conflicto chino-japonés, aquí me teneis, sano y salvo, con abundantes existencias del producto del país». Y cual un consumado prestidigitador, fué sacando uno a uno los siete sabrosos e imprescindibles tarritos.*

*El final es apoteósico. Mister Fernandini da la vuelta al ruedo entre atronadores aplausos y vivas. ¡Viva la Criolla! ¡Viva la rifa tragaperras! ¡Viva la cafetería de la Puerta Morera! ¡Viva la administración upetista! ¡Viva Ginebra y sus hijas! Y las voces van diluyéndose en la inmensidad del espacio...*

## En el Aniversario de Pablo Iglesias

El pasado miércoles, aniversario VI de la muerte de Pablo Iglesias, celebróse en el Teatro Llorente el acto conmemorativo anunciado, apesar de la perturbación que intentaron hacer los revolucionarios de estopa que figuran en la Confederación Nacional del Trabajo.

Después de la peroración que realizó nuestro camarada Manuel Rodríguez, que presidió, sobre el objeto del acto, un intruso que dijo pertenecer al ramo de la metalurgia, de Alicante, afecto a la C. N. T., reclamó el derecho a usar de la palabra. El compañero Rodríguez, apesar de hacer comprender al maleante que aquello no era un acto de controversia, sino conmemorativo, y no podían hacer uso de la palabra más que los compañeros anunciados, llevado de su bondad y comprensión le concedió la palabra, pero la gran masa obrera que invadía completamente las localidades, pasillos y escenario del teatro, impidió enérgicamente que el intruso perturbador se valiera de tan soez maniobra para predicar ante quienes no quieren ni el contacto con ellos. Tal situación obligó a varios militantes de la Juventud Socialista, a resguardar del inminente peligro en que estaban a los desdichados defensores de la C. N. T., que lo hubieran pasa-

do malísimamente de no salir del local amparados por los jóvenes socialistas.

Este incidente les demostró palmariamente a los sindicalistas que la clase trabajadora ilicitana, que siempre da prueba de su conciencia y preparación en las luchas societarias, jamás se dejará engañar por los ruines pistoleros de la Confederación, que sólo pueden acreditarse de lo que hicieron el miércoles, de indignos perturbadores.

Pasado el incidente, hicieron uso de la palabra los compañeros José Piñol, Juan Hernández, Germán Penalva y Juan Barceló, que al par que recordaron en diversos aspectos la figura gigante de Iglesias, tan combatida y criticada por los burgueses y sindicalistas cuando vivía, hicieron mención de la labor que realiza el Partido Socialista desde el advenimiento de la República.

Todos los oradores fueron escuchados con gran atención por el numeroso auditorio, que premió con nutridos aplausos el final de sus discursos.

Resumiendo: un homenaje merecido a Iglesias y una plancha fenomenal para los sindicalistas, esbirros de la burguesía y vendidos a la clase patronal, que ni aún después de muerto quieren respetar la memoria del inolvidable maestro.

cuadro verdaderamente lamentable para los humanos, y no lo veremos, porque esos cuadros se ocultan lejanamente en su sitio, el abandono; pues, yo, oyendo la bulla callejera del alegre domingo, parecíame ver en todos los que transitaban la satisfacción de su vivir, y con verles, creía que nadie hubiera ya con penas ni fatigas para con la vida; sin embargo, un recelo susurraba en mi oído y me decía: La alegría que ahora mismo oyes, es vana, en la mayoría de los que ves, todo es vanidad y orgullo, pero, a pesar de todo, aun hay en éstos valor y fuerza para mostrar lo que nienten ni placen. Ese susurro continuó: no creas que ahí se acaban las fatigas de la vida, busca en lo más lejano y solitario y hallarás lo que a tí mismo te aterrará ver por su repugnante estado.

Con deseos de ver algo que me alegrara la vida, visité un espectáculo, un cine, y a la 1 de la noche terminó la función; a tal hora caminaba tranquilo para mi sosegado hogar, llegué a la puerta, abro, subo la escalera, pero al ir por mitad de los escalones oí en medio del silencio de la noche unas voces quedas y un suave traquin de maquinaria, observo, y advertí que tal se verificaba en mi misma casa, subo en completo acecho hasta encontrar el ruido maquinario que a las tantas de la noche, brotaba de entre el silencio, al fin, harto de subir escaleras, llegué sigilosamente hasta lo mas próximo que pude, para,

desde mi observatorio, darme cuenta de tal ruidito: Era una mujer viuda de unos cuarenta años, que con su niña de ocho, habitaba en la buhardilla; para cerciorarme de lo que hacia, hice uso de la curiosidad y el ojo de la cerradura sirviómelo de visor para advertir a las claras lo que aconteciera: Vi, a la luz de una vela, la cual posaba sobre un tablero de una vieja máquina de coser, una mujer flaca, famélica, descolorida, su rostro no tenía molla alguna, todo era hueso y piel en su cara y manos, e igual me figuro poseía el cuerpo, de aspecto triste; junto a ella una inteligente y buena criatura que se avenía a todos los mandatos de su destino, ésta también de aspecto triste, hambrienta, sus pierneetas parecían dos palos mas sobre la silla donde estaba de rodillas observando el trabajo de su madre. Estas dos momias no hablan nada; mientras la madre cose afanosa la camisa de un obrero, la niña mira, de pronto se miran, y al mirarse, da la madre un beso a su niña y le dice:

—Ya falta poco hijita.

—¿Y hasta que no termines no comeremos?

MIGUEL M. IZQUIERDO

Obreros: Leed y propagad  
EL SOCIALISTA

## Sin Crítica

Campeños: Habéis observado que en periódicos, hojas sueltas, conversaciones callejeras y centros de todas las artes y oficios, somos la clave de base, oyéndose como tope de toda iniciativa la dificultad de que no estamos unidos; hasta entre nosotros se oyen estas palabras: ¡No estamos unidos! Yo os pregunto ahora: ¿Qué entendéis por unión? Seguramente entenderéis por unión estar asociados. Pues bien, los labradores tenemos muchas Sociedades, como son la Comunidad de Labradores, el Sindicato del Ramo de la Agricultura de la Casa del Pueblo, La Agrícola, S. Isidro, el Sindicato Agrícola del campo alto y otras muchas, que en todos sus reglamentos tienen cosas muy bonitas y muy bien ajustadas a las necesidades del labrador. Así es que cuando oigo esa palabra unidos, no puedo menos que compadecerme del que la pronuncia, ya que seguidamente se dice: es que de todos los modos se nos ha engañado, otra frase que no merece menos que la anterior. Y a causa de todo esto el campesino ha tomado como única arma de defensa no fiarse de nadie y no nos damos cuenta de que esta arma es muy ofensiva y destructora, colocándonos en ridículo en muchas de las ocasiones, dándose el caso de que me consta, de que algunas veces se nos presentan buenos hombres, buenos negocios y buenas proposiciones, y, por ser desconfiados, estos hombres, ante la imposibilidad de conseguir la democracia que merece una determinada idea, cuando se da tal caso, en seguida nos viene a la boca: véis, otro como los demás, ya nos han engañado, y no nos damos cuenta que el mal de esta enfermedad es individual, y mientras no aprendamos a saber lo que es democracia y hacernos responsables de nuestros actos, no conseguiremos mucho; donde más podemos curarnos de esta enfermedad, es en nuestras sociedades, haciendo uso de nuestro derecho en sus juntas, exponiendo lo que sentimos y no lo que sienten o puedan sentir los que nos escuchen, y así, todos nos debemos a la mayoría, la que ha de juzgar todos los actos, y en vez de perder el tiempo charlando u oyendo a algún parlanchín en las aceras, esquinas o plazas, adelantaremos más acudiendo a las juntas de nuestras sociedades, por tanto no culpemos a nadie de nuestro estado, porque de tener lo que tengamos es porque nos lo merecemos.

ANTONIO BROTONS

## TEIJDOS Y

### NOVEDADES

**Casa Sempere**

Gran surtido en Paraguas, Camisas, Medias, Géneros de punto y Perfumería

La Casa que más barato vende  
Salvador, 5 - - ELCHE

## De Fiestas

El pasado viernes, en conmemoración del movimiento revolucionario que el pasado año realizábamos el mismo día, y coincidiendo al mismo tiempo la toma de posesión del primer Presidente de nuestra República, se celebró como fiesta, cerrando el comercio y tocando en pasacalles la Banda Municipal.

Con el fin de hacer resaltar todo lo que este fausto acontecimiento se merece para con nuestro pueblo, el cual supo afrontarse frente al peligro en el momento más propicio para morir o vencer, ahora, como motivo del aniversario de la victoria de la revolución de toda España y en particular en honor a la fidelidad con que la ciudadanía proletaria de Elche supo unirse y mantenerse en su sitio revolucionario, el Ayuntamiento ha tenido a bien celebrar las siguientes fiestas anunciadas en programas:

Domingo, 15

A las 10 horas, tendrá lugar el solemne descubrimiento de las lápidas rotuladoras de las Avenidas de Blasco Ibáñez y de Nicolás Salmerón, a cuyo acto asistirán representaciones del Ayuntamiento, centros y sociedades.

Por la tarde se celebrará en el Campo de Altabix, organizado por el Ayuntamiento, un gran PARTIDO DE FUTBOL entre dos afamados equipos, destinándose los ingresos que se obtengan a fines benéficos.

A las seis de la tarde gran Concierto por la Banda Municipal en la Glorieta del Dr. Campello.

LUNES 14

A las 12 pasacalles por la Banda Municipal.

A las 4 de la tarde se celebrará en el Teatro Kursaal un extraordinario Festival Cinematográfico Infantil.

A las 6 Concierto en la Glorieta.

MARTES 15

A las 10 de la mañana, Grandiosa Manifestación Pública que, presidida por el pleno del Ayuntamiento y con asistencia de la Banda Municipal, recorrerá el mismo itinerario que recorrió la manifestación que el año pasado se celebró en este mismo día.

Una diferencia hay entre un año y otro, y es que la manifestación del año pasado era de ansias reivindicadoras de libertad y justicia, siendo la de este año la plena complacencia de los deseos de nuestros ideales, por los que tan fieles nos prestamos a su consecución.

Sigan las masas obreras nuestra iniciada marcha: tras la victoria, la celebración del satisfactorio triunfo.

## EL Dr. ORTEGA

ESPECIALISTA de nariz, garganta y oídos, que vive en Alicante, calle de San Fernando, 65, visitará GRATIS a todo el que lleve un volante de afiliado a Círculo Obrero Illicitano.

Todo aquel compañero que necesite la asistencia de esta visita puede pasar por la Secretaría del Círculo para recoger el volante autoritario para la misma.

## Sabemos...

Que la Juventud Católica celebra hoy un acto monstruo para propaganda de sus nuevos ideales borbónicos.

Que Mangranita, el comunista, es el esquiro y llepó de la fábrica donde trabaja.

Que a los ataques que semanalmente nos dirige el «Elche» contestaremos cuando el alcalde sea republicano.

Que los carcundas están recogiendo firmas para celebrar las fiestas de la Venida de la Virgen.

Que igual hicieron el año 1909 para que Maura y La Cierva fusilaran a Ferrer.

Que el pobrecito Nicolás se ha incomodado porque le hemos dicho «esquiro redomado y revolucionario de cartón».

Que cuando le digamos lo otro que él sabe, aún se incomodará más.

Que Parreño ha reclamado su plaza en el Ayuntamiento, porque dice que el Cementerio no está bien atendido cuando él no está.

Que hemos tomado nota para consultar con el simpático Andrés Gómez, de la Baya, antes de reproducir ningún artículo con el fin de que no tome disgustos.

Que si el basurero que escribió el artículo de fondo de «El Illicitano» del pasado número estuviera trabajando en su oficio, no habría tanta basura en el Puente de Canalejas ni en otras calles de Elche.

## María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza de Mendez Pelayo, 8, Barbería de Rodenas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

## El pito que tocamos

A pesar de nuestra insignificante personalidad, no podemos por mas que contestar a quien con intención marcada de zaherirnos, no repara en emplear para con nosotros el mas repugnante proceder, la mofa.

Decimos esto, porque preguntaba no ha mucho el «Semanario republicano «Elche» ¿qué pito tocamos los serenos?»

Ya sabe el autor del entrefilet, qué pito tocamos por el momento. Puede que al susodicho autor, se le ocurra algo desagradable y entonces quiera que toquemos el pito y será él quien toque las consecuencias, un instrumento muy bonito al que están expuestos los pollos peras cuando discurren por las calles armando camorra.

Sea más comedido el autor del mentado entrefilet, porque los monos de risa se acabaron y a costa nuestra, no nos da la gana que ningún «ciudadano» haga chistes malos.

¿Estamos?

Antonio Miralles Adsuar  
Secretario de «La Illicitana» Sociedad de Vigilantes y Serenos.

## Doctor ROGELIO FENOLL FLUXA

MÉDICO-DENTISTA

Aparatos protésicos en oro y caucho, dentaduras completas muy económicas y absolutamente garantizadas.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Consulta especial económica para obreros los

Jueves y Domingos de 9 a 1.

Plaza de la República, 11-ELCHE

## Desertores forzados Labor Municipal

De viaje. Las dos horas de tren que empleo para trasladarme a mi hogar las dedico a lo mejor que creo puedo hacer. Leo «El Socialista.»

Uno de mis compañeros de viaje me mira atentamente, por fin me dice: ¿Me hace V. el favor de dejarme ese jornal? Mas que eso—le contesto—llevo cuatro, nos los partiremos.

Pasan unos minutos. Conversamos. Advino en él un ciudadano rebelde, uno de los tantos que el hambre arroja de su país, ese país español tanto tiempo gobernado por la gente de solana, uno en fin de los desertores forzados que para baldón de los gobiernos monárquicos pululan en este conglomerado africano.

Yo la verdad—me dice—tendría muchos deseos de vivir en donde nací. Ahora que se respira libertad, que España ha entrado en vías de haber mucho trabajo estaríamos mejor. Creo que lo que debiera hacer el gobierno de la República es llamar a todos los expatriados.

No, amigo mío—le objeto—los gobernantes no nos impedirán que vayamos los que queramos, pero de eso a que nos llamen, media un abismo.

La gran cantidad de hijos de España desparramados suman muchos miles y lo que V. piensa sería mas que imposible.

El gobierno de la República hará bastante en crear para los que, en estos últimos años, sufrieron la pesadez monárquica, para los supervivientes de la dominación borbónica.

Nosotros lo que debemos hacer es esperar y mientras ese tiempo de espera trabajar desde aquí, organizarnos y de ser posible formar una legión extranjera para en caso necesario defender la República de cualquier ataque; con ello ayudaremos a que triunfe lo que indefectiblemente tiene que triunfar en España, en plazo no muy lejano: el Socialismo.

Ya lo ha dicho nuestro camarada Besteiro: «La República en sí no significa nada».

Esta declaración es una verdad y a ella tenemos que acogernos los que pensamos en un ideal más elevado que la República. El capitalismo está dando la última batalla y en ella ha de verse envueltos los republicanos por mantener un orden de cosas que se va acercando el momento de que sea imposible existir.

En la provincia de Orán nos encontramos muchos españoles y en particular hijos de la ciudad socialista de Elche. ¿Qué piensan estos compañeros de lo que yo le contesté al camarada de viaje?

Yo les brindo la misma proposición.

MANUEL AGULLÓ

Beni-Sof.

De las 385.000 pesetas que el Ministerio de la Gobernación ha mandado a la provincia e Alcantante para que sean invertidas en obras y aliviar en parte la crisis de trabajo, le han tocado a nuestro pueblo 30.000 pesetas que serán dedicadas a la construcción del camino vecinal de Asprillas, que en breve plazo se empezará, ocupándose en dicha obra trabajadores de los que hoy padecen crisis en nuestro pueblo.

También y desde hace unos días, se está trabajando muy activamente en el arreglo y conservación del camino vecinal de Perleta que se encontraba en pésimas condiciones, en cuyas obras se han empleado bastantes obreros parados, y para muy en breve se empezará al arreglo del camino vecinal de Guardamar, que también se encuentra en lamentable estado.

Obras son estas que nuestro Ayuntamiento ha conseguido que se lleven a la práctica, estando gestionando la consecución de otras, para no cejar en su labor de ir dotando a Elche de aquellas mejoras que le corresponden, y que de llevarse a la práctica, será un triunfo que se habrá apuntado la minoría Socialista a su paso por el Municipio.

Ha quedado definitivamente instalado, en el amplio edificio de la calle de Eduardo Dato, el Juzgado de Instrucción, que según noticias que llegan a nosotros, es uno de los mejores montados de España.

Ya pondremos en conocimiento de nuestros lectores el día de su inauguración.

## RETEN ELECTRICO

Se hacen instalaciones, reparación de motores y toda clase de aparatos eléctricos

CALLE DEL CARMEN NUMERO 9

CHARLAS

## Juventud Socialista

El próximo miércoles celebrará su tercera Charla la Juventud Socialista, tomando parte los compañeros Luis Serrano Brotons, Rita García, José Piñol, Juan Hernández que hará el resumen, y Pedro Valero que presidirá.

## EL OBRERO

### Muerte sentida

El pasado lunes día 7, falleció el conocido comerciante de esta plaza y probó republicano, Don Juan Brufal Miralles; persona estimadísima por todas las clases sociales era el finado; por su temperamento afable y cariñoso supo conquistarse la estimación de sus conciudadanos, que veían en el Sr. Brufal al hombre de recto proceder y de ideas republicanas, por las cuales luchó durante toda su vida, desempeñando en la actualidad el cargo de concejal republicano en el seno de la minoría Radical Socialista, a cuyo partido pertenecía desde su fundación.

El entierro verificado el día 8 civilmente, por expresa voluntad del finado, constituyó una gran manifestación de duelo, estando representados todos los sectores sociales, en los cuales contaba el finado con muchas simpatías, siendo acompañado el cadáver hasta su última morada por un inmenso gentío, que testimonio de esta manera su afecto hacia la familia del Sr. Brufal.

El duelo fué despedido por familiares del finado, el Alcalde camarada Manuel Rodríguez y varios señores en representación de los diversos Centros y Sociedades a que pertenecía el finado.

Asistieron al sepelio la Banda Municipal de Música y el Cuerpo de la Guardia Municipal, que rindió honores al cadáver.

Una vez en el Cementerio y antes de ser depositado en la fosa el cadáver, hablaron los Sres. Torregrosa Sansano, López Arias y el Alcalde, camarada Rodríguez, quienes pusieron de manifiesto las grandes dotes de abnegación y trabajo que el finado había poseído en vida, habiendo sido ésta una limpia ruta por la cual se había conducido hasta el último momento de su existencia.

Nosotros, que hemos sentido muy de veras la desaparición del buen amigo y ciudadano intejerrimo Juan Brufal, expresamos, en estos momentos de gran tribulación para su esposa e hijos, nuestra más sentida condolencia por tan irreparable pérdida, haciéndola extensiva a toda la familia del finado.

En la sesión municipal que el miércoles celebró la Corporación, y después de leída el Acta, el compañero Rodríguez propuso se levantara la sesión en señal de duelo por la muerte del Sr. Brufal. Hablaron en nombre de las diversas minorías el camarada Hernández y los Sres. Agulló y Rodríguez adhiriéndose a lo propuesto, y se levantó la sesión.

### Miguel Salvetti Pardo

MÉDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones  
Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9

ABADÍA, 7

ELCHE

### Cumpliendo con nuestro deber

Era un deber el que reníamos los jóvenes socialistas, en crear un Grupo Artístico y una Masa Coral, digna de nuestra Casa y nuestro pueblo.

Este deber, vinimos a comprenderlo, los jóvenes, cuando a raíz de las célebres fiestas de Agosto del año actual, vimos con claridad que en éstas Sociedades que se dicen ser Artísticas y Culturales, éramos un instrumento que manejado por el elemento caciquil, unas veces trabajábamos en pró del Arte, pero otras muchas eran para satisfacer los deseos de la clase burguesa.

¿Que hacíamos con estos actos? Contribuir ignorantemente a hacer propaganda en contra de nuestros ideales. Por este motivo hubo discrepancias en las masas Corales, y de ahí vino el reunirse los elementos disgustados y acordar fomentar La Artística Socialista.

¡Muy bien, camaradas!...

Hora era ya de que la juventud despertara y fomentara una Masa Coral en su Casa, en esa Casa del Pueblo tan digna de ser admirada por todos nosotros, puesto que allí no se defiende mas que al obrero explotado y de ésta manera será como contribuiréis a emanciparos por la cultura y el Arte.

También podreis estar seguros de que en los actos que toméis parte, ocasionareis ratos de placer con vuestras canciones, a vuestros compañeros esclavos de trabajo y no al burgués que delante os aplaude, y detrás es vuestro sátrio enemigo.

Seguid, seguid por este camino y vereis engrosarse vuestras filas por jóvenes que llenos de entusiasmo, pondrán toda su fé, por que la Artística Socialista, sea una Masa Coral, digna de ser obrera.

No puedo por menos de felicitar a la comisión organizadora por su magna idea deseándole una acertada dirección en todos los actos que organice, para que colme de triunfos a esa Masa Coral.

Manuel Arabid Cantos

De la Juventud Socialista

### Hojalatería y Calderería

### Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, 27

ELCHE

### Con motivo del primer aniversario del fusilamiento de Fermín Galán y García Hernández

Domingo catorce de Diciembre de mil novecientos treinta. ¡Domingo triste! en el que dos seres llenos de vida y de juventud, eran asesinados inicuaemente, por un rey que reunía en él todas las características de la deshonra, todas las características de un ser sin entrañas, que no reconocía más ley que la voluntad de su tiranía.

Triste día para aquella España afligida, para la España que bajo el yugo de un rey absoluto y cruel, sangraba a causa de las heridas producidas por el déspota, que aún no saciado con la sangre de

ramada en los tristes campos de Africa y desoyendo las quejas y las plegarias de la madre que resignada veía perder para siempre al hijo de sus entrañas, condena a la pena de muerte a Fermín Galán y a García Hernández, por el único delito de querer para su Patria, para su España querida, la libertad y el derecho que el rey vampiro había usurpado y pisoteado.

Fermín Galán y García Hernández, los dos mártires de la joven República Española. Las dos últimas víctimas de aquella ya agonizante tiranía.

Los dos gloriosos héroes de Jaca, que cayeron un día claro como sus conciencias, ametrallados por las balas, mirando frente a frente a sus verdugos y regando con la sangre que manaban sus lacerados cuerpos empalmados, las fértiles tierras de los Mártires de Huesca.

Aquellos dos immaculados capitanes, honra y orgullo de la España republicana, que, henchidos de un ideal lleno de amor, lleno de justicia, lleno de igualdad y fraternidad, no vacilaron ni un instante en ofrecer sus vigorosas y abnegadas vidas, en aras de la libertad y de la emancipación de aquella España oprimida.

Es un deber sagrado de la España Republicana (tanto en este primer aniversario como en los sucesivos) rendir un homenaje que sea digno de la memoria de aquellos que en un momento de abnegación, sacrificaron sus vidas por la libertad y el bienestar de España.

JOSÉ GARCÍA CAMPOS

### Sea V. rico, sea V. elegante

Lo logrará adquiriendo sombrero, gorra, boina y demás artículos de caballero, en la

### SOMBRERERÍA CAMPELLO

Por cada compra de cinco pesetas en adelante, se le regala una participación de Lotería de Navidad.

### Movimiento sindical

### Importantes triunfos de Carreteros y Sastres

Durante la presente semana han quedado firmados los contratos de los obreros sastres y del personal de transportes.

Estos pactos so. avalados por la Delegación Local del Consejo del Trabajo.

Es indudable que la táctica de la U. G. T. reporta grandes beneficios, de ello dan fe las distintas mejoras que material y moralmente están consiguiendo los organismos afectos a ella.

### Sindicato del Ramo de la Agricultura y Oficios Similares

Este Sindicato celebrará Asamblea General Ordinaria el próximo domingo 20 del actual a las diez de su mañana en su domicilio Social.

### Al emprender su viaje...



no olvide su pluma estilográfica Pelikan

Depósito transparente cargador automático sin tubo de goma.

### Sección de Cosedores de Goma

Los señoritos de «La Opinión» al querer rebatir la carta de nuestros compañeros de casa de don Vicente Serrano y no encontrando materia para justificar su imprudencia, arremeten en contra de un compañero nuestro con un mote, sustraído del reflejo de su espejo en el momento en que estos ases del adulterio miraban su estampa ante el mueble retratador.

El comentario en cuestión fué inspirado en los momentos precisos en que su autor mirábase la cara de cerdo, cuya vida ejemplar está en la mente de todos inscrita como página gloriosa.

Contestar a semejante payaso es perder el tiempo, primero porque es darle valor a seres beduinos, disfrazados de doncellas para seducir a imberbes muñecos; segundo, porque contender con gentuza, cuando el honor moral para estos es una piltrafa, es predicar en desierto.

De nuestros compañeritos ni media, porque estos son irresponsables ante el sí o no, y, por consiguiente, lamentamos el que un perrito les transportase, como el oso del húngaro, a los pies del Dios del estercolero.

Pero queda algo más, y es que se vé que estos desechos que pertenecen al monumento de los inválidos siempre encuentran adonde arrojar su semilla maldiciente, y en esta ocasión, es en casa de D. Vicente Serrano donde el Sindicato anónimo urde un lio, pretendiendo con él organizar un plan, cuyos resultados hubieran sido fatales para los obreros de dicha casa.

Maniobras no, obreros señoritos; quien nos quiera vencer tendrá que luchar, no empleando procedimientos encajados con vuestras tragaderas.

Nuestra actuación se enaltecerá ante los ojos de todos nuestros compañeros y no en la bodega de cualquier ventorrillo; somos algo más que los mamarrachos de vosotros, somos esclavos de los nuestros sin cobrar por ello ni la atención de las gracias.

EL COMITÉ

### V. JAVALOYES

os vestirá bien

### DE VENTA

en la

### Imprenta Moderna

### E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta los martes y sábados, de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junio a Correos) —

Clinica en Alicante: Méndez Núñez, 36, primero.

### CÍRCULO OBRERO ILICITANO

CONSULTA DENTAL

- de -

### D. Mariano Hernández

MÉDICO-DENTISTA

Para nuestros asociados gratuita los jueves y domingos de 11 a 1

Extracciones sin dolor 2 pias. En los demás trabajos del 15 al 50 por 100 de descuento.

Juan de Mata Coquillat, 11

ELCHE

### BLASCO

SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

### Academia de Corte y Confección

Sistema SOLERA

Dirigida por la Profesora

### D.ª Francisca Galiana Sánchez

Calle Capitan Lagier n.º 2 - 1.º

Horas de clase: De 2 y media a 6 y media y de 6 y media a 8 y media

### Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

“Sombreros Fernández y Roche”

# EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

## Los maestros y la República

La República española ha hecho efectiva una de las más importantes promesas que su Gobierno provisional anunció al constituirse; y este cumplimiento constituye un «record» no sólo en España, sino en el resto de Europa. Anunció la creación de 7.000 escuelas antes de finalizar el año y lo ha cumplido.

Esta creación de 7.000 escuelas que sólo en lo que se refiere a los sueldos de los maestros, supone un aumento en el presupuesto de más de 32 millones de pesetas para el año venidero y cerca de 11 millones en el cuatrimestre de este año, contrasta con las reducciones, que en otras potentes naciones de Europa introducen en la enseñanza, por la actual depresión económica, enaltece en sumo grado la orientación de la República española, que en un presupuesto de reducciones, sólo el presupuesto de Instrucción pública goza de aumentos.

Con esta creación de Escuelas, la República española mejora notablemente el sueldo de los Maestros, tan necesitados de justicia en este sentido, ya que con ello han ascendido unos 14.000 maestros por lo menos en una categoría. La República ha cumplido su

promesa y para el año próximo anuncia un aumento de 100 millones en el Presupuesto de Instrucción Pública. Con ello España, ya no ocupará un lugar tan secundario en el horizonte europeo respecto a las atenciones de la enseñanza. La enseñanza española asciende a un lugar insospechado por todo el mundo, incluso para los españoles, hace solo algunos meses.

Los maestros españoles, han de responder pues, a estos esfuerzos extraordinarios de la República, no sólo en sus más fieles servidores, sino en sus defensores más entusiastas. Han de centuplicar su labor, es cuestión de honor de los maestros y responder a estos esfuerzos de la República con una labor intensiva en la Escuela, que responda a las esperanzas que la República pone en ellos. En la escuela, actividad, trabajo, rendimiento cultural, fuera de la escuela, paladín entusiasta de la República.

Los maestros han de ser uno de los ejes más esenciales de la República, el maestro ha de desempeñar el papel de rector en cada pueblo.

Los maestros pues, se deben a la República, como el buen hijo a la madre, y han de laborar con entusiasmo, para hacer una España grande, por su escuela, por su cultura y por su democracia republicana.

RAFAEL MARTINEZ  
Torreledones.

## Origen Divino de la Monarquía

## Puntos sospechosos de la Historia de España

(CONCLUSIÓN)

6.º ¿Tuvo intervención Isabel de Farnesio en las muertes de Luis I y de Fernando VI? La segunda esposa de Felipe V quería eliminar a sus hijastros Luis y Fernando para que pasase la corona a su hijo Carlos III, y por fin lo consiguió.

Carlos III no fué un mal rey, pero sus hermanos de padre Luis y Fernando, tampoco lo fueron en sus breves reinados. La de Farnesio sí que fué mujer perversa, de esas que se llaman medio-machos; su afición predilecta era la caza. El pueblo español nunca la quiso y no podía olvidar a su predecesora en el tálamo de Felipe V, María Luisa Gabriela de Saboya.

7.º ¿Quién es el padre de Fernando VII? Esta pregunta no hay historiador que la pueda responder ni aproximativamente. La esposa de Carlos IV ha sido caso único en la historia y no hay español que no tenga noticias de sus libérrimajes. Lo curioso es, que su hijo provocase el molín de Aranjuez precisamente fundándose en las costumbres licenciosas de su madre. El pobre Fernando VII era idiota y no se daba cuenta que echaba piedras en su tejado. Así se lo hizo comprender Napoleón en Bayona, cuando oyéndole disparar contra su madre, le dijo: «Alors, vous n'etes pas le prince!» También su propia madre afirmó más tarde en Roma

que su hijo era un cualquiera: «al fin qué, hijo de caballerizas.»

¿Y pensar que por este hombre su sufrieron en España tantas desdichas y que hasta el pueblo ignorante le llamaba el Deseado!

8.º ¿Es Fernando VII padre de Isabel II? En verdad nadie sabe en el mundo de quien es hijo, pero cuando se conoce la vida honorable de las madres, se puede tener confianza en la paternidad. Además, cuando todo el derecho se basa precisamente en su nacimiento, es necesario que éste no dé lugar a sospechas. El hombre que vale por su inteligencia no está obligado a dar explicaciones sobre sus padres, pero aquel cuyo solo prestigio consiste en ser hijo de su padre, debe justificar la honorabilidad de su madre. La mujer del César importa más que aparezca honrada que no que lo sea.

Fernando VII había quedado por tercera vez viudo sin lograr descendencia, se casó por cuarta vez con su sobrina carnal Doña María Cristina de Borbón, joven de 23 años. Cuando la nueva Reina llegó a España, su hermana Doña Carlota, la de «las manos blancas», le habló claro: «Mira chica, aquí te traen para que des un heredero al Rey, si tienes un hijo él será el rey y tu mandarás, y si no lo tienes, en cuanto se muera tu marido, que

## A LA LUNA

Poesía cruda

Hay muchos poetas hoy que le cantan a la Luna; yo aunque poeta no soy me atrevo a probar fortuna por ver si traza me doy.

Dime, disco tenebroso, tajada de melón verde, cara de tuberculoso, si es tu influjo el que nos pierde en este suelo terroso.

Tan fea como tu faz es la moral en la Tierra, do impera un odio voraz, y propugnamos la paz mientras hacemos la guerra.

Mientras unos comediantes sobre el desarme hacen bolas, otros, del progreso amantes, resuelven con sus pistolas los problemas palpitantes.

Tus cuernos sin duda son, con tu influjo y atracción, los que a la Tierra cornean, y hoy existen y espolean a la China y al Japón.

Y esta poética España, que rinde culto a tu disco, alberga tanta alimaña que si se descuida Azaña verá su gorro hecho cisco.

En gran manera me abate oír en la vía pública el siguiente disparate: «¿Pero qué hace la República?» — ¡Que les sirvan chocolate! —

Delante y detrás del Sol, para que afile tus cuernos vas, hollando su arrebol, como al honor español sus tiranos sempiternos.

Inútil fósil flotante aléjate de este cielo, que con tu ritmo inconstante y estrambótico talante turbas la paz de este suelo.

Vete y déjanos en paz momia de lívida faz, foco de supersticiones, que ocultas con tu antifaz tus estúpidas facciones.

Eres de estirpe feudal y como el capitalismo tu luz es muy desigial. El Sol, como el Socialismo, es más serio y liberal.

Peró día llegará en que tu misión termine, el éter te absorberá, y el Sol sin duda será, quien del Cosmos te elimine.

T. G.

será pronto, harán contigo como con Mariana de Nüenberg y Luisa Isabel de Orleans.» La joven Reina no desoyó el consejo, y a los nueve meses justos parió una chica como por encargo, fué mas tarde Isabel II. El Rey murió a los dos años y medio de su paternidad, y la Reina viuda se apresuró a contraer nuevas nupcias y en secreto, con un tal Fernando Muñoz.

Tuvimos guerra civil con los carlistas y media España anduvo a li-

ros. Pero hay que advertir que el Carlos Isidoro de los carlistas era también hijo de María Luisa y ¡vaya usted a saber de quien más! Si la causa verdadera de nuestras tres guerras civiles no hubiese sido la lucha entre el espíritu liberal (isabelinos) contra el absolutismo (carlistas), aparecería como una intriga de vaudeville.

9.º ¿Qué garantía nos puede ofrecer «la Reina catiza» de Don Ramón del Valle Inclán? La comedia valleinclanesca no es una fantasía, el poeta habrá inventado las situaciones, las frases, la chispa, pero el espíritu de las costumbres es exacto.

Además Doña Isabel II debía de haberse casado con su cuñado pero como éste resultó muy vivo, lo enviaron con una misión a América, y en cuanto salió de Madrid la casaron con el otro hermano Francisco. El recuerdo de Isabel II es tan reciente que no precisa comendarios, todavía se oyen en Madrid las coplas populares ensalzando las «virtudes» de la señora madre de Alfonso XII.

Y hemos llegado al penúltimo rey de España, y aunque estemos en República hay hechos que la buena educación impide trañar públicamente antes de que sean dominio de la Historia. Hagamos, pues, punto final.

Todas estas cuestiones que hemos apuntado, merecerían que cualquier institución republicana estimulase mediante un concurso su depuración histórica, claro está, que sin espíritu sectario. No se trata de demostrar si tal rey o reina fué esto o lo otro, sino simplemente probar si lo fueron, y si se puede dar a esos interrogantes de nuestra historia una respuesta convincente.

GINES GANGA

Praga, Noviembre 1931

## Casino de Elche

Por acuerdo de la Junta Directiva se hace público el propósito de este Casino de adquirir un aparato Radio-Gramola, a cuyo efecto se admitirán ofertas y presupuestos, con especificación de las condiciones de venta, hasta el día 15 de Diciembre próximo.

Con las ofertas, pueden los suministradores presentar sus modelos para la realización de pruebas.

Elche 25 de Noviembre 1931

## COMPRAMOS

75 mil docenas de alpargatas pelotaris, piso goma, corrientes, interesado cotizaciones y muestras. Ofertas por escrito a D. ANTONIO AMORÓS (en esta plaza D. JOSÉ RAMOS, 3) de la casa

A. y R. AMORÓS, FRERES de CASABLANCA

## A LA JUVENTUD OBRERA

Trabajadores y compañeros: Es un acto el que se celebra esta noche, que lleva en sí el tener que hablar forzosamente del Maestro del Socialismo español Pablo Iglesias. Y al hablar de este gran educador de la clase obrera, no precisamente nos hemos de referir a lo que padeció moralmente por el encono y la mala fé que era combatido, sino a la estructura que dió al Partido Socialista para su desarrollo e intervención en los asuntos políticos.

Lo prueba esto, la manera y forma en que actúan los ministros socialistas dentro del Gobierno de la República. De la misma manera se llevan a cabo los asuntos administrativos en los Municipios y en todas las cuestiones donde intervienen los socialistas.

Pero hay que tener en cuenta que los jóvenes de hoy, ciertos jóvenes de hoy, no cumplen como es debido, los consejos y mandatos del querido Maestro.

Es de lamentar, que una inmensa mayoría de trabajadores, hoy que merced a las ocho horas de trabajo hay tiempo para educarse e instruirse, pasen las horas paseándose y divirtiéndose sin tener en cuenta, que los acontecimientos van mas de prisa que la cultura y educación de los trabajadores.

¿Como os imagináis vosotros, trabajadores de Elche, que en otros pueblos se lleve a cabo la construcción de Casas del Pueblo, y que aqui, vosotros no podáis ensanchar vuestra Casa por falta de recursos? ¿Que no tenéis en cuenta, compañeros, que esta casa que nos alberga a todos, fué adquirida por los viejos, y que vosotros no habeis procurado ensancharla?

Daréis fé de vuestros bríos y altruismo cuando procureis hacer un palacio del Circulo Obrero, donde quepáis todos juntos para trabajar por la trasformación social, que no se alcanzará si os dedicáis a pasearos y divertirios, sino, estudiando las cosas a fondo, pues no es lo mismo la solución de una huelga que la desaparición de la actual sociedad.

Manos a la obra, compañeros; a recoger dinero entre todos y que al año que viene, en el aniversario de la muerte del querido Abuelo, sea este local capaz para albergar a todos sin distinción de clases, ni categorías.

¡Jóvenes, superad la obra de los viejos!

Vuestro y de la causa Socialista, PASCUAL ROMAN

(Trabajo leído en la velada del miércoles)